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МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ: март - апрель 2012 
 

ПОЛИТИКА 

Выборы президента России: послесловие 25 

Подводя итоги выборов президента: кто и как голосовал 4 марта? 26 

Предвыборные обещания В. Путина: привлекательные? Реалистичные?  27 

Выборы президента — честные и чистые? 29 

Итоги выборов: удивительные или ожидаемые? 30 

Выборы президента–2012: честная игра или «договорной матч»? 31 

Митинги «за честные выборы»: есть ли у них будущее? 32 

Михаил Прохоров после выборов президента 34 

Перспективы Михаила Прохорова: лидер партии, министр, президент? 36 

Предвыборные идеи Владимира Путина: оценки россиян 37 

Политзаключенные в России: есть ли они? 39 

Правительство Путина: оценка его работы и перспективы после инаугурации  41 

 

ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ: ПОСЛЕСЛОВИЕ 

10–11 марта 2012 г. 

Только 10% россиян меняли решение, за кого голосовать, в течение кампании. Больше 

всего новых сторонников (треть от общего числа поменявших свое решение по ходу 

кампании) привлек Михаил Прохоров. Хуже всех агитировал за себя среди новых избирателей 

Владимир Жириновский (только 5% от голосовавших за него пришли к этому решению по ходу 

кампании). 

 

Таблица 1 Участвовали ли Вы в выборах президента России 4 марта 2012 г., и если да, за 

кого Вы проголосовали? (закрытый вопрос, один ответ, % по столбцу, % от тех, кто голосовал) 

 

Планировал 

 за 

Жириновского 

планировал 

за 

Зюганова 

планировал 

за 

Миронова 

планировал 

за 

Прохорова 

планировал 

за Путина 

другой 

(Явлинский, 

Мезенцев и 

пр.) 

не 

помню 

Проголосовал за 

Жириновского 
0 0 0 5 5 8 5 

Проголосовал за 

Зюганова 
20 0 17 18 32 8 14 

Проголосовал за 

Миронова 
0 7 0 0 18 0 5 

Проголосовал за 

Прохорова 
33 14 22 0 45 58 5 

Проголосовал за 

Путина 
33 68 61 77 0 25 55 

Выбросил, 

испортил 

бюллетень 

0 0 0 0 0 0 5 

Не помню 13 11 0 0 0 0 14 
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Таблица 2 Меняли ли Вы свое решение о том, за какого из кандидатов в президенты РФ 

будете голосовать, в течение избирательной кампании? (закрытый вопрос, один ответ, % от 

тех, кто голосовал) 

 Все 
Проголосовали 

за Прохорова 

Проголосовали 

за Миронова 

Проголосовали 

за Зюганова 

Проголосовали 

за Путина 

Проголосовали 

за 

Жириновского 

Да 10 36 14 10 8 5 

Нет 88 60 86 89 91 91 

Затрудняюсь 

ответить 2 4 0  1 1 4 

 

 

ПОДВОДЯ ИТОГИ ВЫБОРОВ ПРЕЗИДЕНТА: КТО И КАК ГОЛОСОВАЛ 4 МАРТА? 

 

10–11 марта 2012 г. 

В. Путина чаще поддерживали жители небольших населенных пунктов, за остальных 

кандидатов наиболее активно голосовали в Москве и Санкт-Петербурге. Прохорова и 

Жириновского чаще поддерживали активные «интернетчики». За В. Путина и С. Миронова 

голосовали прежде всего обеспеченные граждане, за Зюганова и Жириновского — те, кто 

считает свои доходы низкими. 

Таблица 3 Участвовали ли Вы в выборах президента России 4 марта 2012 г., и если да, за 

кого Вы проголосовали? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто участвовал в выборах) 
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Путин Владимир 64 65 68 65 58 62 61 68 

Зюганов Геннадий 16 20 17 15 15 9 20 19 

Прохоров Михаил 6 1 4 6 11 11 7 2 

Жириновский Владимир 6 10 6 6 7 9 7 4 

Миронов Сергей 3 2 3 4 3 4 2 3 

Выбросил, испортил 1 1 0 1 2 1 1 1 

Не помню/отказ от ответа 3 1 3 3 4 3 3 2 

 

Таблица 4  Участвовали ли Вы в выборах президента России 4 марта 2012 г., и если да, за 

кого Вы проголосовали? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто участвовал в выборах) 
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Все 

опрошенные 

Пол Возраст 

Мужской Женский 18–24 

года 

25–34 

года 

35–44 

года 

45–59 

лет 

60 и 

старше 

Путин Владимир 64 57 69 66 65 60 67 60 

Зюганов Геннадий 16 18 14 8 7 13 15 28 

Прохоров Михаил 6 7 6 10 10 9 4 3 

Жириновский 

Владимир 

6 9 4 8 10 9 6 2 

Миронов Сергей 3 3 3 4 2 2 4 4 

Выбросил, 

испортил 

1 1 1 2 1 2 1 1 

Не помню/отказ от 

ответа 

3 4 2 2 5 4 3 2 

 

Таблица 5 Участвовали ли Вы в выборах президента России 4 марта 2012 г., и если да, за 

кого Вы проголосовали? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто участвовал в выборах) 
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Путин Владимир 64 68 67 45 45 59 63 70 70 

Зюганов Геннадий 16 8 14 26 22 14 18 15 14 

Прохоров Михаил 6 8 6 6 17 9 6 3 4 

Жириновский Владимир 6 6 6 11 11 6 7 6 5 

Миронов Сергей 3 7 3 4 4 5 3 3 3 

Выбросил, испортил 1 0 1 3 1 2 0 2 0 

Не помню/отказ от ответа 3 3 3 5 0 5 2 3 4 

 

ПРЕДВЫБОРНЫЕ ОБЕЩАНИЯ В.ПУТИНА: ПРИВЛЕКАТЕЛЬНЫЕ? РЕАЛИСТИЧНЫЕ?  

 

25-26 февраля 2012 г. и 10–11 марта 2012 г. 

Повышение обороноспособности — одно из наиболее запомнившихся предвыборных 

обещаний В. Путина. К самым резонансным обещаниям также относятся предложения 

относительно сохранения нынешнего возраста выхода на пенсию, повышения пенсий (12%) и 

повышения уровня жизни населения (8%). Большинство опрошенных полагают, что В.Путин 

выполнит свои предвыборные обещания: 37% полагают, что будет реализовано большинство 

из них, 41% — что некоторые. Наиболее реалистичным граждане считают предложение 

предоставлять отслужившим в армии дополнительные привилегии при поступлении в вуз и 

приеме на государственную гражданскую службу: 72% верят в реализацию этой идеи.  

Таблица 6  Какие из нижеперечисленных инициатив Вы поддерживаете и хотели бы, чтобы 

они были реализованы в ближайшее время, а какие нет? (закрытый вопрос, один ответ по 

каждой позиции*) / Насколько реально, по вашему мнению, реализовать эти предложения в 

течение ближайших 5–8 лет (к 2017–2020 гг.)? (закрытый вопрос, один ответ по каждой 

позиции*) 
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 Какие из нижеперечисленных 

инициатив Вы поддерживаете 

и хотели бы, чтобы они были 

реализованы в ближайшее 

время, а какие нет? (закрытый 

вопрос, один ответ по каждой 

позиции*) 

Насколько реально, по Вашему мнению, 

реализовать эти предложения в течение 

ближайших 5–8 лет (к 2017–2020 гг.)? 

(закрытый вопрос, один ответ по каждой 

позиции*) 

1) Вернуть России 

технологическое лидерство 

в сфере военных технологий 

Поддерживаю 81 Скорее реально к 2017–2020 гг. 50 

Не поддерживаю 8 Скорее нереально к 2017–2020 гг. 30 

Затрудняюсь ответить 11 Затрудняюсь ответить 20 

2) К 2020 г. увеличить долю новых 

образцов вооружений в 

российской армии до 70% 

Поддерживаю 76 Скорее реально к 2017–2020 гг. 48 

Не поддерживаю 11 Скорее нереально к 2017–2020 гг. 29 

Затрудняюсь ответить 14 Затрудняюсь ответить 23 

3) Перейти к полностью 

профессиональной армии.  

К 2017 г. увеличить численность 

профессионалов до 70%, 

к 2020 г. – до 85% 

Поддерживаю 77 Скорее реально к 2017–2020 гг. 49 

Не поддерживаю 12 Скорее нереально к 2017–2020 гг. 29 

Затрудняюсь ответить 11 Затрудняюсь ответить 22 

4) Создать военную полицию 

для поддержания дисциплины 

в воинских коллективах 

Поддерживаю 59 Скорее реально к 2017–2020 гг. 50 

Не поддерживаю 27 Скорее нереально к 2017–2020 гг. 22 

Затрудняюсь ответить 14 Затрудняюсь ответить 29 

5) Закрепить за каждым воинским 

подразделением военного 

священника  

Поддерживаю 60 Скорее реально к 2017–2020 гг. 56 

Не поддерживаю 23 Скорее нереально к 2017–2020 гг. 16 

Затрудняюсь ответить 17 Затрудняюсь ответить 28 

6) Предоставлять отслужившим в 

армии дополнительные 

привилегии при поступлении в вуз 

и приеме на государственную 

гражданскую службу 

Поддерживаю 84 Скорее реально к 2017–2020 гг. 72 

Не поддерживаю 9 Скорее нереально к 2017–2020 гг. 13 

Затрудняюсь ответить 7 Затрудняюсь ответить 15 

7) Обеспечить военнослужащим 

денежное довольствие на уровне и 

выше зарплаты 

квалифицированных специалистов 

и управленцев в ведущих отраслях 

экономики, полный пакет 

социальных гарантий 

Поддерживаю 78 Скорее реально к 2017–2020 гг. 58 

Не поддерживаю 12 Скорее нереально к 2017–2020 гг. 24 

Затрудняюсь ответить 9 Затрудняюсь ответить 18 

8) В 2012—2013 гг. полностью 

обеспечить постоянным жильем 

военнослужащих и тех, кто в 1990-

е гг. был уволен со службы без 

жилья и стоит в муниципальной 

очереди 

Поддерживаю 84 Скорее реально к 2017–2020 гг. 47 

Не поддерживаю 8 Скорее нереально к 2017–2020 гг. 36 

Затрудняюсь ответить 8 Затрудняюсь ответить 17 

*Опрос 25–26 февраля 2012 г.  

  

Таблица 7 В ходе избирательной кампании по выборам президента Владимир Путин дал 

много обещаний, внес немало предложений. Какие из них Вам запомнились? (открытый 

вопрос, любое число ответов*) 

Повысить пенсии, не поднимать пенсионный возраст 12 

Повысить уровень жизнь людей 8 

Повысить обороноспособность 5 

Развивать социальную сферу 4 

Увеличить зарплаты бюджетникам 4 

Повысить доступность жилья 3 

Эффективнее бороться с коррупцией 3 
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Развивать экономику 3 

Сохранить стабильность и устойчивое развитие страны 3 

Развивать промышленность и сельское хозяйство 2 

Изменить ситуацию в образовании (отменить ЕГЭ, увеличить стипендии) 2 

Навести порядок в сфере ЖКХ 2 

Ввести налог на роскошь 2 

Предоставить больше рабочих мест, решить проблему безработицы 2 

Укрепить внешнюю политику 1 

Помочь многодетным семьям 1 

Развивать здравоохранение 1 

Реформировать политическую систему 1 

Сдерживать рост цен, инфляцию 1 

Больше внимания уделять молодежной политике 1 

Отменить реформу времени 1 

Ничего не запомнилось, все пустые обещания 3 

Все хорошо, все нравится 2 

Другое 1 

Затрудняюсь ответить 52 

*Опрос 10–11 марта 2012 г.  

  

 

Рисунок 1— Существуют разные мнения относительно реалистичности предвыборных 

обещаний Владимира Путина.  

С каким из них вы в большей степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА — ЧЕСТНЫЕ И ЧИСТЫЕ? 

10–11 марта 2012 г. 

78% россиян считают итоги выборов полностью или в основном достоверными. 69% 

оценили установку веб-камер на избирательных участках как эффективную меру в борьбе за 

честность выборов. 61% считают эффективными усилия организаций наблюдателей по 

обеспечению честности выборов.  

 

Таблица 8  Как Вам кажется, в какой мере можно доверять результатам прошедших выборов 

президента РФ? (закрытый вопрос, один ответ) 

37 

41 

15 

8 
Большинство обещаний, данных Путиным, 
будет реализовано 

Путину удастся выполнить лишь некоторые 
свои обещания, большая часть не будет 
реализована 
Путин не выполнит свои обещания 

Затрудняюсь ответить 
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Выборы  

президента,  

2004 г. 

Выборы 

президента, 

 2008 г. 

Выборы 

президента,  

2012 г. 

Думаю, что результаты выборов достоверны, 

соответствуют волеизъявлению избирателей 

53 53 44 

Какие-то подтасовки на местах, возможно, были, но они 

не повлияли на результаты голосования в целом по стране 

30 28 34 

Думаю, что результатам выборов доверять не следует 8 10 14 

Затрудняюсь ответить 9 9 8 

 

Таблица 9 Оцените, пожалуйста, эффективность мер, направленных на повышение 

прозрачности выборов, борьбу с фальсификациями? (закрытый вопрос, один ответ по каждой 

позиции) 

Установка камер видеонаблюдения на всех избирательных участках 

январь 

2012 г. 

март 

2012 г. 

Скорее эффективная мера, способствовала более честному проведению выборов 67 69 

Скорее неэффективная мера, не способствовала более честному проведению 

выборов 

24 21 

Затрудняюсь ответить 9 11 

Создание общественного объединения «Лига избирателей», массовая подготовка 

общественных наблюдателей 

январь 

2012 г. 

март 

2012 г. 

Скорее эффективная мера, способствовала более честному проведению выборов 56 61 

Скорее неэффективная мера, не способствовала более честному проведению 

выборов 

28 20 

Затрудняюсь ответить 17 19 

 

Таблица 10 Известно ли Вам о нарушениях в ходе голосования на выборах президента или 

нет? Если да, то из каких источников Вы получили эту информацию? (закрытый вопрос, любое 

число ответов) 

Известно от телевидения, радио, печатных СМИ 34 

Известно из Интернета 9 

Известно из рассказов родственников, друзей, знакомых 9 

Известно по личному опыту 2 

Не известно о нарушениях 55 

Затрудняюсь ответить 4 

 

ИТОГИ ВЫБОРОВ: УДИВИТЕЛЬНЫЕ ИЛИ ОЖИДАЕМЫЕ? 

10–11 марта 2012 г. 

Для подавляющего большинства россиян результаты выборов не были неожиданными 

(92%). Лишь 5% сообщили, что их удивили итоги голосования. Тех, для кого итоги голосования 

не были предсказуемыми, чаще удивлял результат М. Прохорова, который, по их мнению, 

набрал много голосов (32%). 
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Рисунок 2 — Скажите, пожалуйста, были ли результаты выборов для Вас неожиданными или 

нет? (закрытый вопрос, один ответ) 

Таблица 11 Что больше всего удивило Вас, что стало самым неожиданным? (открытый 

вопрос, любое число ответов) 

 
Все 

опрошенные 

Голосовали за 

Жириновского Зюганова Миронова Прохорова Путина 
Не 

голосовал 

Прохоров набрал 

много голосов 
32 

50 11 50 44 44 8 

Путин победил в 

первом же туре 
29 

0 50 25 56 22 17 

Распределение 

голосов 
10 

0 17 25 0 7 17 

Не смотря на 

наличие камер, 

были нарушения 

4 
0 6 0 0 0 8 

Другое 5 17 11 0 0 4 0 

Затрудняюсь 

ответить 
21 

33 6 0 0 26 50 

 

 

ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА-2012: ЧЕСТНАЯ ИГРА ИЛИ «ДОГОВОРНОЙ МАТЧ»? 

10–11 марта 2012 г. 

Большинство россиян считают, что выборы президента прошли в открытой и честной 

политической борьбе (60%, в 2008 г. — 52%). 21% полагают, что выборы нельзя назвать 

свободными и демократическими — в основном так думают голосовавшие за М. Прохорова 

(54%). Главный аргумент тех, кто придерживается этого мнения, — нарушения и 

фальсификации (28%). 

 

Таблица 12 Как бы Вы оценили прошедшую избирательную кампанию по выборам 

президента РФ? (закрытый вопрос, один ответ) 

5 

92 

3 

Были неожиданными 

Были вполне ожидаемыми 

Затрудняюсь ответить 
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  Выборы 

президента, 

2004 г. 

Выборы 

президента, 

2008 г. 

Выборы 

президента, 

2012 г. 

Выборы прошли в открытой и честной 

политической борьбе 
58 52 60 

Эти выборы трудно назвать подлинно 

свободными и демократическими 
24 29 21 

Затрудняюсь ответить 18 19 19 

 

 

Рисунок 3 — Если Вы считаете, что эти выборы нельзя назвать свободными и 

демократическими, то почему? (открытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто не может 

назвать прошедшие выборы свободными и демократическими) 

 

МИТИНГИ «ЗА ЧЕСТНЫЕ ВЫБОРЫ»: ЕСТЬ ЛИ У НИХ БУДУЩЕЕ? 

17–18 марта 2012 г. 

Митинги в поддержку Путина, прошедшие после выборов президента, вызвали больший 

резонанс (о них слышали 60%), нежели выступления оппозиции, о которых известно только 

30%. Россияне, которые информированы о митингах, к акциям оппозиции относятся, как 

правило, с безразличием, но у многих они вызывают возмущение (19%) и тревогу (18%). 

Большинство опрошенных считает разговоры о необходимости пересмотра итогов 

президентских выборов беспочвенными (49%). Большинство россиян уверено, что 

популярность оппозиционных митингов не будет нарастать: 38% опрошенных склонны думать, 

17 

2 

5 

6 

6 

11 

12 

19 

28 

Затрудняюсь ответить 

Другое 

Институт выборов себя дискредитировал, у нас не 
может быть честных выборов  

Один кандидат не может получить такой 
большой процент 

"Все куплено" 

Кандидаты были поставлены в неравные условия 

На избирателей оказывалось давление 

Исход выборов был заранее определен 

Было много нарушений, фальсификаций 
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что вскоре активность движения «За честные выборы» сойдет на нет, 39% — что митинги будут 

продолжаться, но будут уже не такими массовыми. 

Таблица 13. Вы лично слышали или сейчас впервые слышите о митингах, прошедших после 

выборов президента в Москве и других городах? Если да, укажите, пожалуйста, что это были за 

митинги: кто их организовал, что за лозунги на них звучали? (открытый вопрос, любое число 

ответов) 

 После 

митингов  

по итогам 

выборов 

в Госдуму, 

17–18 

декабря 

2011 г. 

После 

митингов по 

итогам 

выборов  

в Госдуму, 

11–12 

февраля 

2012 г. 

После 

выборов 

президента 

17–18 

марта 2012 

г. 

Слышал о митингах сторонников Путина «Нам есть, что терять!», в 

поддержку его кандидатуры на выборах, против оранжевой 

революции* 

20 38 60 

Слышал о митингах оппозиции «За честные выборы!», против 

фальсификаций на выборах с требованиями пересмотреть 

результаты голосования, против политики Путина 

54 48 30 

Слышал о митингах, но чему конкретно они были посвящены, 

сказать не могу 
24 27 17 

Другое - 1 0 

Впервые слышу о каких-либо митингах, акциях протеста 15 14 8 

*При опросе 17–19 декабря и 11–12 февраля имелись в виду митинги сторонников «Единой России» 

 

 

Рисунок 4 — Оппозиция провела ряд митингов «За честные выборы» против результатов 

выборов президента. Какие чувства, эмоции вызывают у вас эти митинги? (закрытый вопрос, 

не более двух ответов, % от тех, кто слышал о митингах) 

 

7 

1 

3 

9 

10 

10 

18 

19 

32 

Затрудняюсь ответить 

Другое 

Уверенность в завтрашнем дне 

Одобрение, сопереживание 

Надежда, воодушевление 

Разочарование, усталость 

Тревога, опасение за будущее 

Возмущение, раздражение 

Безразличие 
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Таблица 14  Есть мнение, что выборы президента прошли с серьезными нарушениями. Звучат 

призывы участвовать в акциях протеста, требовать пересмотра результатов голосования. Как 

Вы лично относитесь к подобным требованиям? (закрытый вопрос, один ответ) 

 После выборов 

в Госдуму, 

декабрь 2011 г. 

После выборов 

Президента, март 

2012 г. 

Считаю их обоснованными и готов принять участие в акциях протеста 

за пересмотр результатов голосования 
10 7 

Считаю их обоснованными, но принимать участие в акциях протеста 

НЕ готов 
38 31 

Считаю их НЕобоснованными, беспочвенными 28 49 

Затрудняюсь ответить 23 13 

 

 

Рисунок 5 — С каким из мнений о будущем оппозиционного движения «За честные выборы» 

Вы в большей степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

МИХАИЛ ПРОХОРОВ ПОСЛЕ ВЫБОРОВ ПРЕЗИДЕНТА 

17–18 марта 2012 г. 

Наиболее заметным фактом в биографии М. Прохорова по-прежнему остается его 

миллиардное состояние: 33% характеризуют его прежде всего как олигарха. 17% также знают, 

что он бизнесмен, 3% указывают, что он владелец «Норильского никеля». О политической 

деятельности М. Прохорова известно немногим: так, о том, что он баллотировался на пост 

президента, знают лишь 8%, как политика его характеризуют 4%. Большинству россиян 

достаточно той информации о М. Прохорове, которая им уже известна (66%). Остальные 

интересуются, как именно он разбогател (5%), что планирует делать для простых людей (4%), 

какова его биография, личные планы и политические цели (по 3%), зачем он идет в политику 

(1%). Высокий результат М. Прохорова на выборах россияне, как правило, объясняют тем, что 

это новый политик (18%). 

38 

39 

9 

14 
Пик популярности оппозиционных митингов 
пройден, волна протестных настроений спадает, 
скоро митинги  прекратятся вовсе 

Митинги оппозиции продолжатся, но будут уже 
не такими массовыми и заметными 

Популярность оппозиционных митингов будет 
нарастать, нас ждет новый всплеск протестных 
настроений   

Затрудняюсь ответить 
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Таблица 15. Знаете ли Вы что-нибудь о Михаиле Прохорове и его деятельности? Кто это такой, 

чем он Вам известен? (открытый вопрос, любое число ответов) 

 Март, 2012 г. 

Миллиардер, олигарх 33 

Слышал только фамилию, ничего о его деятельности мне не известно 30 

Бизнесмен 17 

Баллотировался на пост президента, занял третье место 8 

Положительные оценки (умный, молодой, активный, с новыми идеями) 7 

Негативная реакция (надменный, вор, подлец) 7 

Политик 4 

Владелец «Норильского никеля» 3 

Скандал в Куршавеле 2 

Личные данные (возраст, рост и т.д.) 2 

Президент союза биатлонистов 1 

Придумал 60-часовую рабочую неделю 1 

Создатель Ё-мобиля 1 

Другое 1 

Не знаю, кто это такой, впервые слышу эту фамилию 5 

Затрудняюсь ответить 2 

 

Таблица 16 Хотели бы Вы узнать больше о Михаиле Прохорове или нет? Если да, что именно 

Вы хотели бы узнать? (открытый вопрос, любое число ответов) 

 Март, 2012 г. 

Интересно его финансовое положение: как он разбогател 5 

О том, что он сделал и планирует сделать для простых людей 4 

Его личные планы: цели в жизни, стремления 3 

Его биографию (деятельность, образование, семья и т.п.) 3 

О планах по работе в политике 3 

Обо всем 3 

Зачем он идет в политику 1 

Заслуги, достижения в политике и иной деятельности 0 

Негатив (когда его посадят) 0 

Другое 0 

Ничего не хочу узнать 66 

Затрудняюсь ответить 14 

 

Таблица 17 Прохоров — новый человек в российской политике, но на выборах президента ему 

удалось занять третье место. Чем, на Ваш взгляд, объясняется такой высокий результат? 

(открытый вопрос, до трех вариантов ответа) 

 Март, 2012 

Новый политик 18 

Много денег 11 

Умный, грамотный, молодой, энергичный 10 

Вызывает доверие, надежда на лучшее, на перемены 7 

Купил голоса 7 

Альтернатива 6 
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 Март, 2012 

Хорошая предвыборная агитация 6 

Молодежь за него голосовала 5 

В его программе защита интересов среднего класса 4 

Голосовали богатые за него 4 

Неизвестный политик, не успел еще оскандалиться 2 

Обаятельный, симпатичный, внешне привлекательный 2 

Вызвал интерес у людей 1 

Другое 1 

Затрудняюсь ответить 28 

 

 

ПЕРСПЕКТИВЫ МИХАИЛА ПРОХОРОВА: ЛИДЕР ПАРТИИ, МИНИСТР, ПРЕЗИДЕНТ? 

17–18 марта 2012 г. 

Отношение россиян к Прохорову можно охарактеризовать как безразличное (37%). 

Значительная часть опрошенных склонна относиться к нему с недоверием (27%). Ценности, 

которые отстаивает Прохоров, половине россиян неизвестны (50%). Остальные чаще всего 

склонны считать, что это личные амбиции (13%) либо интересы бизнеса и богатых людей 

(10%). Оценивая способность Прохорова работать на высоких государственных постах, 

россияне видят в нем наибольший потенциал к руководству одной из ведущих партий: 42% 

полагают, что он справился бы с этой задачей. В остальных случаях респонденты склонны 

скептически оценивать его возможности.  

Таблица 18  Какие чувства, прежде всего, у Вас вызывает Михаил Прохоров? (закрытый 

вопрос, не более двух ответов, % от тех, кому известен М. Прохоров) 

 
Все 

опрошенные 

Электорат 

Прохорова 

Электорат 

Миронова 

Электорат 

Путина 

Электорат 

Жириновского 

Электорат 

Зюганова 

Не стал бы 

участвовать 

в выборах 

Симпатию 11 40 11 9 7 2 10 

Надежду 8 43 8 4 3 5 9 

Уважение 8 33 8 7 6 3 7 

Доверие 4 31 3 3  1 2 

Восхищение 3 13 3 2 1 1 1 

Безразличие 37 3 35 41 34 36 35 

Разочарование 2 2 0 2 2 2 1 

Ненависть 2 0 0 1 8 2  

Осуждение 4 0 5 5 5 5 5 

Скепсис 6 1 3 5 11 11 8 

Антипатию 8  8 8 13 12 14 

Недоверие 27 2 30 27 34 40 28 

Затрудняюсь 

ответить 8 1 8 10 6 7 6 
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Таблица 19 Какие ценности и идеи, на Ваш взгляд, отстаивает Михаил Прохоров? (открытый 

вопрос, до трех вариантов ответа, % от тех, кому известен М. Прохоров) 

Свои личные интересы, амбиции, рвется к власти 13 

Бизнеса, бизнесменов, богатых, олигархов 10 

Увеличение капитала 8 

Интересы народа, простых людей 7 

Поднять Россию на новый уровень 5 

12-часовой рабочий день 3 

Капиталистические 2 

Дать людям возможность больше зарабатывать 2 

Развивать экономику 1 

Развитие промышленности 1 

Борьба с коррупцией 1 

Никакие 2 

Другое 1 

Затрудняюсь ответить 50 

 

Таблица 20 Как бы Вы оценили способности Михаила Прохорова работать на важных 

государственных постах? (закрытый вопрос, один ответ по каждой позиции, % от тех, кому 

известен М. Прохоров) 

 

Мог бы 

стать 

успешным 

лидером 

одной из 

ведущих 

партий 

Мог бы стать 

хорошим 

министром или 

занять другой 

важный 

государственный 

пост 

Мог бы 

руководить 

фракцией или 

комитетом 

Госдумы 

Мог бы стать 

эффективным 

председателем 

правительства 

Мог бы стать 

успешным 

президентом 

страны 

Скорее да, мог бы 42 33 28 24 16 

Скорее нет, не мог бы 35 45 46 55 63 

Затрудняюсь ответить 22 22 25 21 20 

 

 

ПРЕДВЫБОРНЫЕ ИДЕИ ВЛАДИМИРА ПУТИНА: ОЦЕНКИ РОССИЯН 

 

18-19 февраля 2012 г. 

Большинство предвыборных инициатив В. Путина россияне склонны поддержать: 

самые одобряемые идеи — налог на роскошь и сокращение числа автомобилей с 

«мигалками». Самые противоречивые идеи – вернуть прежнюю систему перевода часов на 

«зимнее» и «летнее» время и уравнять статус и права религиозных учебных заведений со 

светскими школами и вузами. Инициативы премьера в сфере социальной политики россияне 

готовы поддержать безоговорочно. 

 

Таблица 21 Вы лично слышали или сейчас впервые слышите о перечисленных ниже 

инициативах? (закрытый вопрос, один ответ по каждой позиции) 
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Таблица 22 Какие из этих инициатив Вы поддерживаете и хотели бы, чтобы они были 

реализованы в ближайшее время, а какие нет? (закрытый вопрос, один ответ по каждой 

позиции) 
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Поддерживаю 81 80 66 66 59 37 31 

Не поддерживаю 6 11 21 10 13 47 33 

Затрудняюсь ответить 13 9 14 24 28 16 36 

 

Таблица 23  Недавно Владимир Путин выступил с рядом инициатив в сфере социальной 

политики. Какие из его предложений Вы поддерживаете, а какие нет? (закрытый вопрос, один 

ответ по каждой позиции) 
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Таблица 24 Недавно Владимир Путин выступил с рядом инициатив в сфере социальной 

политики. Какие из его предложений Вы поддерживаете, а какие нет? (закрытый вопрос, один 

ответ по каждой позиции) 

 

З
а

 4
 г

о
д
а

 л
и

к
в

и
д
и

р
о

в
а

ть
 о

ч
е

р
е

д
и

 в
 

д
е

тс
к
и

е
 с

а
д
ы

, 
п

р
е

ж
д
е

 в
с
е

го
 з

а
 с

ч
е

т 

р
а

с
ш

и
р

е
н

и
я

 м
е

с
т 

в
 с

е
м

е
й

н
ы

х,
 

н
е

го
с
уд

а
р

с
тв

е
н

н
ы

х,
 к

о
р

п
о

р
а

ти
в

н
ы

х 

д
/
с
 

В
н

е
д
р

и
ть

 ш
и

р
о

к
о

е
 о

б
уч

е
н

и
е

 

гр
а

ж
д
а

н
 о

с
н

о
в

а
м

 з
а

к
о

н
о

д
а

те
ль

с
тв

а
 

и
 э

к
о

н
о

м
и

к
и

 Ж
К

Х
 

О
б

я
за

ть
 р

ук
о

в
о

д
и

те
ле

й
 в

уз
о

в
, 

м
е

д
и

ц
и

н
с
к
и

х 
и

 н
а

уч
н

ы
х 

уч
р

е
ж

д
е

н
и

й
, 

ф
и

н
а

н
с
и

р
уе

м
ы

х 
и

з 

б
ю

д
ж

е
та

, 
д
е

к
ла

р
и

р
о

в
а

ть
 д

о
хо

д
ы

 

Р
а

з
р

а
б

о
та

ть
 н

о
в

ую
 п

е
н

с
и

о
н

н
ую

 

с
и

с
те

м
у 

д
л
я

 с
р

е
д
н

е
го

 к
ла

с
с
а

, 
с
 

р
а

зв
и

ти
е

м
 н

а
к
о

п
и

те
ль

н
о

го
 

к
о

м
п

о
н

е
н

та
 

Д
л
я

 р
е

ш
е

н
и

я
 д

е
м

о
гр

а
ф

и
ч
е

с
к
и

х 

п
р

о
б

ле
м

 о
б

е
с
п

е
ч
и

ть
 м

и
гр

а
ц

и
о

н
н

ы
й

 

п
р

и
то

к
 3

0
0

 т
ы

с
я

ч
 ч

е
ло

в
е

к
 в

 г
о

д
 

п
р

е
ж

д
е

 в
с
е

го
 и

з 
ч
и

с
л
а

 

с
о

о
те

ч
е

с
тв

е
н

н
и

к
о

в
, 

п
р

о
ж

и
в

а
ю

щ
и

х 

в
 б

л
и

ж
н

е
м

 и
 д

а
л
ь
н

е
м

 з
а

р
уб

е
ж

ь
е

 
Скорее поддерживаю 86 83 82 72 56 

Скорее не поддерживаю 9 7 10 13 29 

Затрудняюсь ответить 6 10 8 14 15 

 

 

ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННЫЕ В РОССИИ: ЕСТЬ ЛИ ОНИ? 

24–25 марта 2012 г. 

Политические заключенные, по мнению россиян, — это в основном те люди, которые 

выступают против власти (27%). Россияне, как правило, считают, что политические 

заключенные в России есть, но не знают их фамилий (39%). Остальные к таковым причисляют 

М. Ходорковского (10%). По убеждению относительного большинства опрошенных, 
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М. Ходорковский отбывает наказание за реально совершенные экономические преступления 

(44%). 

Таблица 25 Кто такие, по Вашему мнению, политические заключенные? (открытый вопрос, не 

более трех ответов) 

Те, кто выступил (выступает) против власти 27 

Те, у кого свои политические взгляды, свое мнение о политике, инакомыслящие 8 

Люди, не угодные властям 6 

Люди, совершившие политические преступления (выдававшие гос. тайны) 5 

Коррупционеры, воры 3 

Враг народа, предатель Родины 2 

Жертвы политической системы во времена СССР 2 

Нарушители законов 2 

Политики, заключенные под стражу 2 

Госслужащие, которые превысили свои полномочия 2 

Террористы 1 

Определенные личности: Ходорковский, Солженицын, Сахаров, Тимошенко 1 

Их сейчас нет 1 

Другое 1 

Затрудняюсь ответить 40 

 

Таблица 26 А как вам кажется, есть ли сегодня в России политические заключенные? Если 

есть, назовите, пожалуйста, их фамилии (открытый вопрос, любое число ответов) 

Лебедев 1 

Березовский 1 

Ходорковский 10 

Политзаключенные есть, но их имен я не знаю 39 

В нашей стране политических заключенных нет 23 

Затрудняюсь ответить 26 

 

 

Рисунок 6 — Дело Ходорковского получило неоднозначную оценку в России и других странах. 

Одни считают, что он понес наказание за совершенные экономические преступления. Другие 

убеждены, что Ходорковского преследуют по политическим мотивам. Какая позиция ближе 

лично Вам? (закрытый вопрос, один ответ) 

44 

19 

27 

10 Скорее первая, Ходорковский отбывает 
наказание за совершенные экономические 
преступления 

Скорее вторая, Ходорковский отбывает 
наказание по политическим мотивам 

Не знаю ничего о Ходорковском и его деле 

Затрудняюсь ответить 
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ПРАВИТЕЛЬСТВО ПУТИНА: ОЦЕНКА ЕГО РАБОТЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ПОСЛЕ ИНАУГУРАЦИИ  

17–18 марта и 31 марта — 1 апреля 2012 г. 

Россияне склонны оценивать работу правительства Путина положительно (66%). 

Нынешнее правительство, по мнению россиян, — одно из наиболее эффективных за 

последнее десятилетие: 47% опрошенных полагают, что оно работало лучше, чем предыдущие 

(столь же высокую оценку получало лишь правительство Путина в 2000 г. ― 48%). 

Большинство россиян уверены, что В. Путину после вступления в должность президента 

следует произвести изменения в нынешнем составе правительства: 40% выступают за то, 

чтобы поменять лишь некоторых министров, а 37% предлагают радикально обновить состав 

кабинета. 

 

Рисунок 7 — А в целом, как Вам кажется, правительство, возглавляемое Владимиром 

Путиным, работало над решением стоящих перед Россией проблем лучше или хуже, чем 

предыдущие правительства? (закрытый вопрос, один ответ) 

Таблица 27 А в целом, как Вам кажется, правительство, возглавляемое Владимиром Путиным, 

работало над решением стоящих перед Россией проблем лучше или хуже, чем предыдущие 

правительства? (закрытый вопрос, один ответ) 
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Лучше, чем предыдущие 

правительства 
35 17 33 48 22 47 

Ни лучше и ни хуже, чем 

предыдущие правительства 
43 51 45 39 41 43 

Хуже, чем предыдущие 

правительства 
8 13 5 2 21 5 

Затрудняюсь ответить 14 19 18 12 16 5 

Примечание: в опросах 1999, 2000 и 2005 гг. респонденты оценивали работу правительства на момент 

опроса. 
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МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ: МАРТ-АПРЕЛЬ 2012 
 

СОЦИАЛЬНАЯ ЖИЗНЬ (ПРОБЛЕМЫ В СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЕ, НАСТРОЕНИЯ И ОПАСЕНИЯ 

РОССИЯН) 

Социальное самочувствие: итоги зимы 42 

«Час земли»: об акции знаем, но свет не выключаем 44 

Чего боятся россияне? Рейтинг актуальных угроз  45 

Школа, колледж, вуз: какого диплома достаточно для жизни? 47 

Эмигрировать из России? Больше не хотим! 48 

Почему уезжают из России? Мнение потенциальных эмигрантов 49 

Хулиганки из «Pussy Riot»: посадить? Оштрафовать? Отпустить? 50 

Пропаганда гомосексуализма: призрачная угроза 52 

 

 

 

СОЦИАЛЬНОЕ САМОЧУВСТВИЕ: ИТОГИ ЗИМЫ 

 

25–26 февраля 2012 г. 

 

Все индексы социального самочувствия в феврале продолжили тенденцию к росту. 

Самый ощутимый рост — у индексов социального оптимизма и оценки вектора развития 

страны.  

Таблица 1 Если говорить в целом, то в какой мере Вас устраивает сейчас жизнь, которую Вы 

ведете? (закрытый вопрос, один ответ) 

 II.11 III.11 IV.11 V.11 VI.11 VII.11 VIII.11 IХ.11 Х.11 ХI.11 ХII.11 I.12 II.12 

Вполне 

устраивает, по 

большей части 

устраивает 

25 29 27 27 33 28 29 28 30 28 26 30 32 

Отчасти 

устраивает, 

отчасти нет 

45 42 42 43 42 42 42 42 42 43 45 44 45 

Совершенно не 

устраивает, по 

большей части 

не устраивает 

28 29 30 29 26 31 28 29 27 28 28 26 23 

Затрудняюсь 

ответить 
2 1 1 1 0 1 1 1 2 1 1 1 1 

Индекс  42 42 39 41 49 39 43 41 45 43 43 48 54 

 

Таблица 2 Как Вы считаете, через год Вы (Ваша семья) будете жить лучше или хуже, чем 

сейчас? (закрытый вопрос, один ответ) 



43              

 

  II.11 III.11 IV.11 V.11 VI.11 VII.11 VIII.11 IХ.11 Х.11 ХI.11 ХII.11 I.12 II.12 

Значительно 

лучше, 

несколько 

лучше 

23 27 26 24 26 29 25 24 26 29 22 22 26 

Так же, как и 

сейчас 
50 47 49 50 49 45 52 49 47 48 49 51 52 

Значительно 

хуже, несколько 

хуже 

13 14 16 16 16 17 15 19 17 12 18 15 11 

Затрудняюсь 

ответить 
13 12 10 4 9 9 8 9 9 11 11 12 12 

Индекс  60 60 59 58 59 57 62 54 56 65 53 58 67 

 

Таблица 3 А как бы Вы оценили нынешнее экономическое положение России в целом? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

  II.11 III.11 IV.11 V.11 VI.11 VII.11 VIII.11 IХ.11 Х.11 ХI.11 ХII.11 I.12 II.12 

Очень хорошее, 

хорошее 6 9 9 8 9 9 10 7 8 10 7 9 12 

Среднее 50 53 51 51 54 54 54 54 54 56 55 59 59 

Очень плохое, 

плохое 38 36 38 38 32 35 33 36 34 30 33 30 26 

Затрудняюсь 

ответить 5 3 3 3 4 3 3 3 4 4 5 4 3 

Индекс  18 26 22 21 31 28 31 25 28 36 29 38 45 

 

Таблица 4 Как бы Вы оценили в настоящее время материальное положение Вашей семьи? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

  II.11 III.11 IV.11 V.11 VI.11 VII.11 VIII.11 IХ.11 Х.11 ХI.11 ХII.11 I.12 II.12 

В целом 

хорошее 
12 11 11 11 11 9 12 8 12 8 8 8 13 

Среднее 62 63 64 62 69 68 65 67 65 67 69 70 67 

В целом плохое 25 25 25 26 19 21 23 25 23 24 22 20 19 

Затрудняюсь 

ответить 
1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 

Индекс 49 49 50 47 61 56 54 50 54 51 55 58 61 

 

Таблица 5 Как бы Вы оценили в целом нынешнюю политическую обстановку в России? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

  II.11 III.11 IV.11 V.11 VI.11 VII.11 VIII.11 IХ.11 Х.11 ХI.11 ХII.11 I.12 II.12 

Очень хорошая, 

хорошая 
14 14 13 14 14 12 13 12 11 16 9 13 17 

Средняя 56 61 61 58 57 58 58 58 58 58 59 63 61 

Очень плохая, 

плохая 
20 19 21 23 22 26 23 23 23 20 26 20 18 

Затрудняюсь 

ответить 
10 6 6 6 7 5 7 7 8 6 6 5 5 

Индекс  50 56 53 49 49 44 48 47 46 54 42 56 60 
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Таблица 6 Насколько Вы согласны с тем, что дела в стране идут в правильном направлении? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

 II.11 III.11 IV.11 V.11 VI.11 VII.11 VIII.11 IХ.11 Х.11 ХI.11 ХII.11 I.12 II.12 

Полностью 

согласен, 

скорее 

согласен 

20 25 23 19 22 21 22 19 23 24 20 25 31 

Отчасти да, 

отчасти нет 
45 42 46 47 46 46 46 48 45 46 46 46 44 

Совершенно не 

согласен, 

скорее не 

согласен 

30 27 27 29 29 29 29 29 28 25 29 27 22 

Затрудняюсь 

ответить 
5 5 4 5 3 4 4 3 4 4 5 3 3 

Индекс  35 40 42 37 39 38 39 38 40 45 37 44 53 

 

«ЧАС ЗЕМЛИ»: ОБ АКЦИИ ЗНАЕМ, НО СВЕТ НЕ ВЫКЛЮЧАЕМ 

7–8 апреля 2012 г. 

О недавно прошедшей акции «Час Земли» известно 43% россиян. Лучше других 

информированы москвичи и петербуржцы (57%), высокообразованные респонденты (51%). 

Впервые услышали об этом мероприятии в ходе опроса 56% опрошенных — это чаще всего 

жители средних городов (68%), молодежь (61%) и пенсионеры (62%), малообразованные 

россияне (78%). С той или иной регулярностью участвуют в акции «Час Земли» лишь 3% 

опрошенных. Чуть выше доля таких респондентов среди жителей крупных городов (7%).  

 

 

Рисунок 1 — Недавно по всему миру прошла очередная акция «Час Земли», участники которой 

выключают на один час свет и все электроприборы. Вы лично слышали или не слышали об 

этой акции? Если да, то принимали ли Вы в ней участие или нет? (закрытый вопрос, один 

ответ) 

1 2 
6 

34 
56 

1 Слышал об акции и регулярно в 
ней участвую (4-5 раз) 

Слышал об акции и участвовал в 
ней два-три раза 

Слышал об акции и участвовал в 
ней лишь однажды 

Слышал об акции, но ни разу не 
принимал в ней участие 

Впервые слышу о такой акции 

Затрудняюсь ответить 
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ЧЕГО БОЯТСЯ РОССИЯНЕ? РЕЙТИНГ АКТУАЛЬНЫХ УГРОЗ  

 

28–29 января 2012 г. 

Оценивая вероятность различных негативных изменений в жизни страны в ближайшие 

год-два, подавляющее большинство россиян наиболее реальной угрозой признало рост цен на 

товары первой необходимости (81%). Еще две трети опрошенных уверены, что в ближайшем 

будущем вполне вероятны теракты (63%), массовая безработица, закрытие предприятий и 

вторая волна экономического кризиса (по 60%), а также всплеск преступности (59%). 

Маловероятными в ближайшее время представляются россиянам хаос во власти (55%), 

установление диктатуры и военные конфликты с другими государствами (по 57%), 

возвращение «лихих девяностых» (64%) и гражданская война (66%). Больше всего россиян 

пугают негативные изменения в социальной сфере и экономике: рост цен (40%), введение 

платного образования и медицины (30%), массовая безработица (28%), новая волна 

экономического кризиса (25%). Вторая группа причин, вызывающих наибольшее 

беспокойство, — стихийные бедствия (24%), теракты (23%), преступность (20%). Меньше всего 

пугают респондентов угрозы политического и военного характера, межнациональные 

конфликты и установление диктатуры в стране. 

Таблица 7 По Вашему мнению, насколько вероятны ближайшие год-два следующие явления и 

события (закрытый вопрос, один ответ по каждому событию) 

1. Повышение пенсионного возраста  

Скорее вероятны 51 

Скорее не вероятны 35 

Затрудняюсь ответить 14 

2. Введение полностью платного здравоохранения и образования  

Скорее вероятны 55 

Скорее не вероятны 36 

Затрудняюсь ответить 9 

3. Гражданская война  

Скорее вероятны 18 

Скорее не вероятны 66 

Затрудняюсь ответить 16 

4. Вторая волна экономического кризиса  

Скорее вероятны 60 

Скорее не вероятны 24 

Затрудняюсь ответить 16 

5. Безработица/массовые увольнения/ закрытие предприятий  

Скорее вероятны 60 

Скорее не вероятны 27 

Затрудняюсь ответить 13 

6. Стихийные бедствия, чрезвычайные ситуации, катаклизмы  

Скорее вероятны 55 

Скорее не вероятны 30 

Затрудняюсь ответить 16 

7. Девальвация рубля/обесценивание денег  

Скорее вероятны 52 

Скорее не вероятны 33 
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Затрудняюсь ответить 15 

8. Массовые беспорядки  

Скорее вероятны 38 

Скорее не вероятны 47 

Затрудняюсь ответить 15 

9. Хаос во власти и в стране  

Скорее вероятны 28 

Скорее не вероятны 55 

Затрудняюсь ответить 17 

10. Установление в стране диктатуры, усиление цензуры  

Скорее вероятны 22 

Скорее не вероятны 57 

Затрудняюсь ответить 21 

11. Возвращение «лихих девяностых» годов  

Скорее вероятны 18 

Скорее не вероятны 64 

Затрудняюсь ответить 18 

12. Новая война на Кавказе  

Скорее вероятны 30 

Скорее не вероятны 47 

Затрудняюсь ответить 23 

13. Военные конфликты с иностранными государствами  

Скорее вероятны 21 

Скорее не вероятны 57 

Затрудняюсь ответить 22 

14. Террористические акты  

Скорее вероятны 63 

Скорее не вероятны 21 

Затрудняюсь ответить 16 

15. Рост преступности (кражи, драки, убийства)  

Скорее вероятны 59 

Скорее не вероятны 25 

Затрудняюсь ответить 16 

16. Рост цен на товары первой необходимости, продукты  

Скорее вероятны 81 

Скорее не вероятны 14 

Затрудняюсь ответить 6 

17. Межнациональные конфликты  

Скорее вероятны 49 

Скорее не вероятны 33 

Затрудняюсь ответить 19 

 

Таблица 8 Какие из событий, которые Вы считаете вероятными, вызывают лично у Вас 

наибольший страх? (зачитайте, не более пяти ответов) 

Рост цен на товары первой необходимости, продукты 40 

Введение полностью платного здравоохранения и образования 30 

Безработица/массовые увольнения/закрытие предприятий 28 

Вторая волна экономического кризиса 25 

Стихийные бедствия, чрезвычайные ситуации, катаклизмы 24 

Террористические акты 23 

Рост преступности (кражи, драки, убийства) 20 
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Девальвация рубля/обесценивание денег 20 

Повышение пенсионного возраста 20 

Гражданская война 11 

Массовые беспорядки 9 

Новая война на Кавказе 7 

Межнациональные конфликты 7 

Хаос во власти и в стране 7 

Военные конфликты с иностранными государствами 6 

Возвращение «лихих девяностых» годов 4 

Установление в стране диктатуры, усиление цензуры 3 

Затрудняюсь ответить 15 

 

 

ШКОЛА, КОЛЛЕДЖ, ВУЗ: КАКОГО ДИПЛОМА ДОСТАТОЧНО ДЛЯ ЖИЗНИ? 

10–11 декабря 2011 г. 

Большинство россиян, как и прежде, считают, что их дети должны иметь законченное 

высшее образование (62%). Чем выше уровень образования россиян, тем чаще они хотят, 

чтобы их дети имели диплом вуза (70% высокообразованных против 53% опрошенных с 

низким уровнем образования). Напротив, россияне с начальным и средним уровнем 

образования чаще остальных считают оптимальным уровень среднего специального 

образования (17–18% против 1% среди высокообразованных). 

Таблица 9 Какой уровень образования Вы считаете достаточным для Ваших детей/внуков? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

  2002 2011 

Достаточно основного среднего образования (9 классов школы)  1 1 

Желательно полное среднее образование (11 классов школы)  6 2 

Желательно среднее специальное образование (колледж)  17 12 

Желательно базовое высшее образование (3–4 курса вуза, бакалавриат)  6 12 

Желательно законченное высшее образование (5–6 курсов вуза, 

магистратура)  
62 62 

Желательно окончание аспирантуры/получение ученой степени  3 6 
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Рисунок 2 —Какой уровень образования Вы считаете достаточным для Ваших детей/внуков? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

 

ЭМИГРИРОВАТЬ ИЗ РОССИИ? БОЛЬШЕ НЕ ХОТИМ! 

10–11 марта 2012 г. 

После июньского всплеска эмиграционных настроений, доля тех, кто хотят уехать за 

границу на постоянное жительство снизилась вдвое (с 22 до 11%). Потенциальные эмигранты 

— это прежде всего сторонники М. Прохорова (25%), молодежь (25%), активные пользователи 

сети Интернет (19%). 39% тех, кто хотел бы уехать за границу, не думали о том, когда именно 

они эмигрируют. Прежде всего это 25–34-летние и 45–59-летние респонденты. 

Представление о сроках своей эмиграции имеют 44% опрошенных (среди молодежи — 59%). 

Таблица 10 Хотели бы Вы уехать за границу на постоянное жительство или нет? (закрытый 

вопрос, один ответ) 

  1991 г. Июнь 2011 г. Март 2012 г. 

Скорее да  16 22 11 

Скорее нет  70 75 88 

Затрудняюсь ответить  14 3 2 

Все опрошенные 

Образование начальное или 
ниже, неполное среднее 

образование 

Среднее образование (школа 
или ПТУ) 

Среднее специальное 
образование (техникум) 

Незаконченное высшее (не 
менее 3-х курсов ВУЗа), 

высшее 

1 

2 

1 

0 

1 

2 

7 

2 

1 

1 

12 

18 

17 

12 

1 

12 

10 

14 

11 

12 

62 

53 

54 

65 

70 

6 

2 

4 

5 

12 

6 

8 

8 

6 

3 

Достаточно основного среднего образования (9 классов школы) 

Желательно полное среднее образование (11 классов школы) 

Желательно среднее специальное образование (колледж) 

Желательно базовое высшее образование (3-4 курса вуза, бакалавриат) 

Желательно законченное высшее образование (5-6 курсов вуза, магистратура) 

Желательно окончание аспирантуры/получение ученой степени 

Затрудняюсь ответить 
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Рисунок 3 — Вы уже задумывались о том, когда примерно могли бы осуществить этот переезд? 

Если да, то когда именно? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто хотел бы уехать за 

границу на постоянное жительство) 

 

ПОЧЕМУ УЕЗЖАЮТ ИЗ РОССИИ? МНЕНИЕ ПОТЕНЦИАЛЬНЫХ ЭМИГРАНТОВ 

10–11 марта 2012 г. 

Как и прежде большинство россиян, желающих уехать из России в другую страну, 

мотивируют свое стремление улучшением жизненных условий (46%). Основные стратегии 

подготовки к эмиграции среди тех, кто хотят уехать, — сбор информации о стране (21%), 

изучение иностранного языка (20% против 16% в сентябре 2011 г.). 

Таблица 11 Если Вы хотите переехать в другую страну, то почему, по какой причине? 

(открытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто хочет переехать) 

 Сентябрь 2011 Март 2012 

Лучше условия жизни 42 46 

Больше возможностей реализовать себя, перспектив 15 14 

Нравится страна 12 11 

Больше порядка 18 13 

Безопаснее/спокойней 5 5 

Переезд к родным/знакомых 7 6 

Другое 2 3 

Затрудняюсь ответить 14 19 

 

11 

13 

11 

8 
39 

17 

В течение ближайшего года-двух 

В течение трех-пяти ближайших 
лет 

В течение шести-девяти 
ближайших лет 

Через десятилетие или позже 

Нет, еще не думал об этом 

Думал об этом, но не знаю, когда 
это будет возможно в силу о 
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Таблица 12 Предпринимаете ли Вы какие-либо конкретные действия, чтобы сейчас или позже 

переехать за границу? (закрытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто хочет переехать) 

 Сентябрь 

2011 

Март 

 2012 

Собираю информацию о стране, куда хотел бы переехать 20 21 

Консультируюсь со знакомыми, переехавшими за границу 19 16 

Учу иностранный язык 16 20 

Ищу работу за рубежом 11 8 

Ищу подходящую образовательную программу за рубежом 4 3 

Ищу информацию о программах переселения за рубеж 8 9 

Коплю деньги на переезд 9 14 

Ищу варианты вступления в брак с иностранцем (-кой) 1 4 

Получаю дополнительное образование, прохожу курсы, которые помогут найти 

работу за рубежом 
2 2 

Ищу (устроился) на работу в международную компанию с перспективой 

переезда за рубеж 
1 2 

Другое (не предпринимаю никаких действий) 20 16 

Затрудняюсь ответить 30 29 

 

 

ХУЛИГАНКИ ИЗ «PUSSY RIOT»: ПОСАДИТЬ? ОШТРАФОВАТЬ? ОТПУСТИТЬ? 

31 марта — 1 апреля 2012 г. 

71% россиян знают об акции «Pussy Riot» в Храме Христа Спасителя. Большая часть 

опрошенных расценивает акцию как хулиганство. Исправительные работы — оптимальное 

наказание за «панк-молебен», по мнению россиян. 

 

 

Рисунок 1 — Вы лично знаете, слышали или сейчас впервые слышите об акции группы «Pussy 

Riot» ("ПУССИ РАЙОТ") в Храме Христа Спасителя, во время которой девушки исполнили песню 

«Богородица, Путина прогони»? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

36 

35 

29 
1 

Мне хорошо об этом известно 

Что-то слышал, но подробностей не знаю 

Впервые слышу 

Затрудняюсь ответить 
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Таблица 13 Акция получила неоднозначную оценку в обществе. Одни расценивают ее как 

хулиганство, другие — как политический протест, третьи — как проявление современного 

искусства, а какая из оценок этого события ближе лично вам? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

Все 

опрошенные Последователи 

православия 

Последователи 

ислама 

Последователи 

других религий 

Неверующие/ 

колеблющиеся 

между верой и 

неверием 

Хулиганство 46 46 51 39 48 

Святотатство, 

оскорбление 

религиозной святыни  

21 22 20 10 15 

Политический протест  13 12 15 8 18 

Пиар, попытка 

прославиться, привлечь 

к себе внимание 

10 10 8 25 12 

Экстремизм, 

разжигание вражды и 

неприязни к 

православным 

верующим, 

священнослужителям 

4 5 4 3 0 

Современное искусство, 

перформанс, 

творческая 

самореализация 

1 1 0 5 1 

Другое 1 1 0 2 2 

Затрудняюсь ответить 4 4 3 7 4 

 

Таблица 14 Как Вы считаете, стоит ли каким-либо образом наказать девушек за эту акцию? И 

если да, то какого наказания они заслуживают, по Вашему мнению? (закрытый вопрос, один 

ответ) 

 
Все 

опрошенные 

Последователи 

православия 

Последователи 

ислама 

Последователи 

других религий 

Неверующие/ 

колеблющиеся 

между верой и 

неверием 

Исправительные 

общественные 

работы 

32 33 28 27 27 

Штраф 20 19 19 17 30 

Реальный 

тюремный срок 
10 11 9 3 6 

Арест на 15 суток 9 8 15 10 7 

Общественное 

осуждение 
8 8 11 12 7 

Наказывать не 

нужно 
7 7 6 14 6 

Условный 

тюремный срок 
5 6 4 0 6 
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Все 

опрошенные 

Последователи 

православия 

Последователи 

ислама 

Последователи 

других религий 

Неверующие/ 

колеблющиеся 

между верой и 

неверием 

Предание 

анафеме 

(отлучение от 

церкви) 

2 2 1 7 4 

Другое 2 2 1 8 1 

Затрудняюсь 

ответить 
5 5 6 2 7 

 

 

ПРОПАГАНДА ГОМОСЕКСУАЛИЗМА: ПРИЗРАЧНАЯ УГРОЗА 

 

14–15 апреля 2012 г. 

 

 

С пропагандой гомосексуализма сталкивались лишь 6% россиян. Те, кому встречалась 

подобная пропаганда, сталкивались с ней в основном в телеэфире. При этом 86% 

опрошенных поддерживают введение запрета на пропаганду гомосексуализма среди 

несовершеннолетних. 

Таблица 15 Если да, то уточните, пожалуйста, как именно их пропагандировали? (открытый 

вопрос, любое число ответов, % от тех, кто сталкивался с пропагандой) 

По телевидению 57 

В кругу друзей, в заведениях, где отдыхаю 15 

В Интернете 12 

В СМИ 10 

Много об этом говорят, культ гомосексуализма 8 

В фильмах 4 

Другое 1 

Затрудняюсь ответить 7 

 

 
Рисунок 2 — Сталкивались ли Вы лично (члены Вашей семьи) со случаями пропаганды 

92 

6 3 

Нет не сталкивался Да, сталкивался 

Затрудняюсь ответить 
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нетрадиционных сексуальных отношений (гомосексуализма) или нет? (закрытый вопрос, один 

ответ) 

 

 

 

 

Рисунок 3 — В последнее время активно обсуждается возможность введения запрета на 

пропаганду гомосексуализма среди несовершеннолетних у нас в стране. А во многих 

регионах такой запрет уже действует. Вы лично поддерживаете или не поддерживаете эту 

инициативу? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

86 

6 
8 

Скорее поддерживаю 

Скорее не поддерживаю 

Затрудняюсь ответить 
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МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ: МАРТ-АПРЕЛЬ 2012 
 

ЭКОНОМИКА 

Россияне о своем материальном благополучии: прогнозы и опасения 54 

Хорошее время для кредитов 56 

«МММ–2011»: потрясающая известность, низкая популярность 58 

Высокий процент или надежность: что важнее для российского вкладчика? 61 

 

 

РОССИЯНЕ — О СВОЕМ МАТЕРИАЛЬНОМ БЛАГОПОЛУЧИИ: ПРОГНОЗЫ И ОПАСЕНИЯ 

21–22 января 2012 г. 

57% не ожидают изменений своего материального положения. 17% полагают, что их 

финансовое благополучие укрепится — в основном за счет роста зарплаты от работы по 

найму. 15% опрошенных настроены негативно: ухудшение материального положения они 

связывают с инфляцией.  

 

 

Рисунок 1 — Как Вы считаете, как изменится материальное положение Вашей семьи в 

ближайший год? (закрытый вопрос, один ответ) 

17 

57 

15 

11 

Скорее улучшится 

Останется 
неизменным 

Скорее ухудшится 

Затрудняюсь ответить 
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Рисунок 2 — Отметьте, пожалуйста, за счет каких источников Вы рассчитываете улучшить 

материальное положение своей семьи (закрытый вопрос, не более трех ответов, 

% от тех, кто прогнозирует улучшение материального положения) 

 

4 

7 

2 

3 

3 

3 

5 

11 

14 

15 

20 

64 

Затрудняюсь ответить 

Другие денежные поступления 

Алименты 

Денежная помощь родственников, друзей, … 

Доходы от продажи продуктов, произведенных в … 

Стипендия 

Пособие на детей, другие виды пособий, … 

Доходы от частного предпринимательства, бизнеса   

Пенсия (по старости, инвалидности, социальные … 

Заработная плата от основной работы по найму 
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Рисунок 3 — Отметьте, пожалуйста, в связи с чем Вы прогнозируете ухудшение материального 

положения Вашей семьи? (закрытый вопрос, не более трех ответов, 

% от тех, кто прогнозирует ухудшение материального положения) 

 

 

ХОРОШЕЕ ВРЕМЯ ДЛЯ КРЕДИТОВ 

24–25 марта 2012 г. 

Кредитное доверие россиян растет: за последний год соответствующий индекс 

увеличился с 29 до 38 пунктов. Нынешнее значение — самое высокое за последние два года. 

Рост индекса обусловлен снижением доли россиян, уверенных в том, что сейчас плохое время 

для кредитования (с 70 до 56%). Все более реальными представляются россиянам и крупные 

покупки: соответствующий индекс вырос с 43 до 48 пунктов за год, что также является самым 

высоким значением за последние два года. Рост индекса произошел на фоне сокращения 

доли респондентов, считающих, что крупные покупки лучше отложить (с 52 до 47%). Более чем 

половины россиян по-прежнему не проявляют интереса к курсу доллара (53%). Покупка 

недвижимости представляется россиянам все более надежным видом инвестиции (с 43% в 

июле 2011 г. до 49% в марте с.г.) 

 

3 

2 

2 

2 

3 

3 

3 

5 

5 

7 

7 

14 

43 

73 

Затрудняюсь ответить 

Потеря/сокращение доходов от продажи продуктов, 
произведенных в личном подсобном хозяйстве 

Потеря пособия по безработице 

Потеря/сокращение алиментов 

Потеря/сокращение денежной помощи со стороны 
родственников, друзей, близких людей 

Потеря работы без официального оформления 

Сокращение процентов по вкладам 

Потеря дополнительной работы по найму  

Потеря социальных пособий, компенсаций 

Потеря/сокращение других денежных поступлений 

Необходимость выплат процентов по кредиту 

Потеря основной работы по найму 

Увеличение расходов 

Высокий рост инфляции 
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Таблица 1 Как Вы думаете, сейчас хорошее время, чтобы брать кредиты, или нет? (закрытый 

вопрос, один ответ) 

 
Июль 

2010 г. 

Сентябрь 

2010 г. 

Декабрь 

2010 г. 

Январь 

2011 г. 

Апрель 

2011 г. 

Июль 

2011 г. 

Октябрь 

2011 г. 

Март 

2012 г. 

Скорее хорошее 17 20 21 19 18 21 23 26 

Скорее плохое 65 64 63 63 70 64 63 56 

Затрудняюсь 

ответить 

18 16 16 18 11 14 
14 17 

Индекс 31 33 33 32 29 33 34 38 

 

Таблица 2 Как Вы думаете, сейчас хорошее время, чтобы делать крупные покупки, или нет? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

 
Июль 

2010 г. 

Сентябрь 

2010 г. 

Декабрь 

 2010 г. 

Январь 

2011 г. 

Апрель 

2011 г. 

Июль 

2011 г. 

Октябрь 

2011 г. 

Март 

2012 г. 

Скорее хорошее 31 31 32 30 34 32 36 38 

Скорее плохое 49 52 50 51 52 50 47 43 

Затрудняюсь 

ответить 
20 17 18 19 14 18 16 19 

Индекс 43 42 43 42 43 43 45 48 

 

 

 

Рисунок 4 — Какие из следующих способов вложения денег представляются Вам сейчас 

наиболее надежными? (закрытый вопрос, не более трех ответов) 

16 

4 

1 

4 

5 

5 

6 

12 

24 

28 

49 

Затрудняюсь ответить  

Другое  

Вклады в паевые инвестиционные фонды  

Вклады в пенсионные фонды  

Покупка иностранной валюты и хранение ее в 
наличном виде  

Открытие счета в коммерческом банке  

Покупка акций предприятий  

Накопления денег в рублях и хранение их в 
наличном виде  

Покупка золота, драгоценностей  

Открытие счета в сбербанке  

Покупка недвижимости  
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Таблица 3 Следите ли Вы за курсом доллара к рублю? (закрытый вопрос, один ответ) 

  Июль 

2010 г. 

Сентябрь 

2010 г. 

Декабрь 

2010 г. 

Январь 

2011 г. 

Апрель 

2011 г. 

Июль 

2011 г. 

Октябрь 

2011 г. 

Октябрь 

2011 г. 

Март 

2012 г. 

Да, 

регулярно 
11 12 13 14 13 12 13 13 14 

Да, иногда 36 34 33 34 33 32 30 30 31 

Не слежу 51 52 52 51 52 55 55 55 53 

Затрудняюсь 

ответить 
2 2 2 2 2 2 2 2 2 

 

 

«МММ–2011»: ПОТРЯСАЮЩАЯ ИЗВЕСТНОСТЬ, НИЗКАЯ ПОПУЛЯРНОСТЬ 

7–8 апреля 2012 г. 

О проекте МММ–2011 знают 74% россиян. Потенциально участвовать в «МММ–2011» 

потенциально готовы 4% россиян. Размышляя над будущим «МММ–2011», россияне чаще 

приходят к выводу, что проект может прекратить существование скорее из-за вмешательства 

государства (46%), нежели по причине того, что иссякнет число желающих участвовать в нем 

(37%). Хотя две трети опрошенных полагают, что власти должны во что бы то ни стало 

остановить прекратить деятельность «МММ–2011» (66%), каждый пятый не видит в проекте 

ничего незаконного и полагает, что Мавроди необходимо оставить в покое (22%). 17% считает 

С. Мавроди финансовым гением и новатором (с 11 до 17%). 

 

 

Рисунок 5 — Год назад основатель «МММ» Сергей Мавроди запустил новый финансовый 

Интернет-проект, в рамках которого продает виртуальные ценные бумаги — «МАВРО». 

Слышали ли вы об этом или нет? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

Таблица 4 Вы лично вложили (планируете вложить) свои деньги в такой финансовый проект 

или нет? (закрытый вопрос, один ответ) 

18 

56 

25 
1 

Да, хорошо знаю об этом 

Что-то слышал, но 
подробностей не знаю 

Впервые слышу об этом 

Затрудняюсь ответить 
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Все 

опрошенные,  

апрель 2012 г. 

Участие в «МММ» в 1994 г. 

ни я, ни члены моей 

семьи не являлся 

вкладчиком «МММ»  

в 1994 г. 

я (члены моей семьи) 

являлись вкладчиками 

«МММ» в 1994 г. 

Да, я уже участвую (ал) 

 в этом проекте 
0 0 1 

Да, я планирую принять участие в 

ближайшем будущем 
1 0 2 

Пока не планирую, но такую 

возможность для себя не исключаю 
3 3 7 

Нет, не при каких условиях я не буду 

вкладывать деньги в это 
94 95 88 

Затрудняюсь ответить 1 1 2 

 

 

 

Рисунок 6 — Новый финансовый проект Мавроди называется «МММ–2011» и работает уже 

целый год. В нем много участников, и большинство из них получает обещанный доход. Причем 

Мавроди не отрицает, что его организация представляет собой «финансовую пирамиду», 

которая существует, пока в нее приходят новые участники, но рухнет, когда приток людей и 

средств прекратится. Чем, по вашему мнению, завершится «МММ–2011»? (закрытый вопрос, 

один ответ) 

 

37 

46 

17 

Все, кто вложил деньги в проект, получат обещанную прибыль, а когда иссякнет число желающих 
принять в нем участие, проект закроют. За все заплатят те, кто пришел к Мавроди последними. 

Государство принудительно закроет проект Мавроди, и вкладчики потеряют свои деньги  

Затрудняюсь ответить 
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Рисунок 7 — Мавроди открыто заявил о том, что его проект «МММ–2011» – финансовая 

пирамида, не гарантирующая получения дохода и возврата вложений. Однако по 

действующему сегодня законодательству власти не могут арестовать Мавроди или запретить 

его деятельность в стране. Как Вы считаете необходимо поступить в этой ситуации? (закрытый 

вопрос, один ответ) 

 

 

Рисунок 8 — Сергей Мавроди, по Вашему мнению — это в первую очередь … (закрытый 

вопрос, один ответ) 

 

 

66 

22 

12 

Власти должны во что бы то ни стало найти способы прекратить работу организации Мавроди в 
нашей стране, защитить граждан от его манипуляций 

Мавроди не нарушает закон, люди добровольно участвуют в его проекте, властям надо оставить 
Мавроди в покое и позволить ему заниматься своим бизнесом 

Затрудняюсь ответить 

17 

75 

9 

Финансовый гений, новатор, предприниматель, использовавший необычный, но эффективный способ 
быстро заработать большие деньги  

Аферист, жулик, шарлатан, место которому - в тюрьме 

Затрудняюсь ответить 
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ВЫСОКИЙ ПРОЦЕНТ ИЛИ НАДЕЖНОСТЬ: ЧТО ВАЖНЕЕ ДЛЯ РОССИЙСКОГО ВКЛАДЧИКА? 

7–8 апреля 2012 г. 

В 1994 г. вкладчик «МММ» был в каждой десятой семье (11%). Чаще других в «МММ» 

вкладывали деньги москвичи и петербуржцы (22%), а также обеспеченные респонденты 

(18%). Сегодня инвестиции в «финансовые пирамиды», как и год назад, являются, по мнению 

россиян, одним из самых невыгодных способов вложения денег (по 1%). Половина 

опрошенных (51%) предпочитают доверять свои денежные средства надежным банкам, даже 

если они предлагают низкие проценты по вкладам. Выбирая куда вложить свои свободные 

средства, россияне теперь предпочитают лично обходить и изучать предполагаемые для 

вложения банки (24 против 15% в 2007 г.), тогда как раньше главным фактором при 

принятии решения был совет друзей и знакомых (21 против 28%).  

Таблица 5 Скажите, пожалуйста, если бы Вы решили доверить свои деньги коммерческому 

банку, то какой банк Вы бы выбрали? (закрытый вопрос, один ответ) 

  2005 2006 2007 2008 2012 

Предлагающий низкие проценты, но 

имеющий высокую надежность 
50 54 49 49 51 

Предлагающий высокие проценты, но 

имеющий низкую надежность 
4 6 3 6 6 

Банк, предлагающий средние проценты и 

среднюю надежность 
19 21 18 19 26 

Затрудняюсь ответить 27 19 25 25 17 

 

 

Рисунок 9 — Как Вы считаете, какой из способов вложения денег является сегодня наиболее 

выгодным, приносящим наибольший доход? (закрытый вопрос, не более трех ответов) 

11 

3 

1 

2 

2 

5 

9 

11 

27 

29 

63 

Затрудняюсь ответить 

Другое 

Инвестиции в «финансовые пирамиды» 

Пай паевого инвестиционного фонда 

Игра на фондовой или валютной бирже 

Покупка антиквариата 

Покупка иностранной валюты 

Покупка ценных бумаг (акции, облигации и пр.) 

Депозит в банке 

Покупка золота, драгметаллов 

Покупка недвижимости 



62              

 

Таблица 6 Если Вы решите вложить свободные денежные средства в банк (или какую-нибудь 

другую компанию), какими источниками информации Вы воспользуетесь прежде всего, чтобы 

сделать правильный выбор? (закрытый вопрос, один ответ) 

 2004 2005 2006 2007 2012 

Лично обойду предполагаемые для вложения банки и компании и 

изучу их предложения на месте 
16 19 19 15 24 

Посоветуюсь с друзьями и знакомыми 27 22 22 28 21 

Обращусь к специалистам в консультационные фирмы 10 14 10 13 15 

Не стану никуда обращаться, а деньги вложу по привычке туда же, 

куда уже вкладывал раньше 
17 14 20 16 14 

Просмотрю публикации о банках в газетах и журналах, в Интернете 7 6 6 6 13 

Не стану ни с кем советоваться, положусь на интуицию, все равно 

100-процентной уверенности нет 
7 5 6 5 4 

Затрудняюсь ответить 16 20 15 17 9 

 

 

Рисунок 10 — Припомните, пожалуйста, Вы лично (члены Вашей семьи) являлись или не 

являлись вкладчиками «МММ» в 1994 г.? И если да, удалось ли Вам на этом заработать? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

 

87 

3 
8 3 

Нет, ни я, ни члены моей семьи не являлся вкладчиком «МММ» 

Да, я (члены моей семьи) являлись вкладчиками и заработали деньги 

Да, я  (члены моей семьи) являлись вкладчиками, но потеряли вложенные деньги 

Затрудняюсь ответить/ Не помню 



63              

 

МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ: МАРТ-АПРЕЛЬ 2012 
 

ОБРАЗ ЖИЗНИ, НАУКА, ДОСУГ 

Секс, семья и счастье 63 

Друзья, семья, честная жизнь: жизненные приоритеты россиян 64 

Смартфон, планшет или обычный компьютер: как россияне выходят в Интернет? 65 

Россия в космосе 66 

Великий пост и Пасха: кто соблюдает ограничения — тот и празднует? 67 
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СЕКС, СЕМЬЯ И СЧАСТЬЕ 

31 марта — 1 апреля 2012 г 

Россияне склонны оценивать свою сексуальную жизнь позитивно: 18% признаются, что 

она приносит им счастье (в 1999 г. таких было только 6%), еще 40% удовлетворены ею. Такие 

оценки чаще дают мужчины (21% — счастье, 47% — удовлетворенность), нежели женщины (16 

и 34% соответственно). Своей сексуальной жизнью чаще остальных довольны россияне, 

живущие в гражданском браке (24% она приносит счастье, 55% — удовлетворенность). 

Таблица 1 Что вам в основном приносят следующие аспекты вашей жизни? Сексуальная 

жизнь (закрытый вопрос, один ответ) 

 1999 2012 

Счастье 6 18 

Удовлетворенность 36 40 

Неудовлетворенность 10 4 

Несчастье, разочарование 2 0 

Не вызывает никаких особых эмоций 20 14 

Затрудняюсь ответить 26 23 

 

Таблица 2  Что вам в основном приносят следующие аспекты вашей жизни? Ваши 

взаимоотношения с семьей и друзьями (закрытый вопрос, один ответ) 

 1999 2012 

Счастье 12 38 

Удовлетворенность 62 50 

Неудовлетворенность 12 3 

Несчастье, разочарование 2 1 

Не вызывает никаких особых эмоций 7 4 

Затрудняюсь ответить 5 5 
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ДРУЗЬЯ, СЕМЬЯ, ЧЕСТНАЯ ЖИЗНЬ: ЖИЗНЕННЫЕ ПРИОРИТЕТЫ РОССИЯН 

10–11 декабря 2011 г. 

В рейтинге главных жизненных целей, которые ставят перед собой россияне, лидирует 

создание счастливой семьи и воспитание хороших детей (93%). На втором месте — обретение 

надежных друзей (91%), на третьем — честная жизнь (90%). Наиболее достижимая цель из 

всех перечисленных — обретение надежных друзей: 78% опрошенных, которые ставили ее 

перед собой, достигли ее. На втором месте — создание счастливой семьи (68%), честная 

жизнь (67%). Самые трудные цели — богатство, доступ к власти, обретение известности, 

вхождение в элиту общества, путешествия по странам мира и собственный бизнес: 

большинство респондентов, для которых эти цели важны (46–59%), скептически оценивают 

свои шансы достичь их.  

Таблица 3  Чего бы Вы хотели добиться в своей собственной жизни? (закрытый вопрос, один 

ответ по каждой позиции, приведен рейтинг целей, рассчитанный по каждой позиции как 

разница между общим количеством опрошенных и тех, кто не ставил себе этих целей и 

затрудняется с ответом) 

 

  
Общий 

рейтинг  

(в %) 

Пол Возраст 

мужчины женщины 

18–

24 

года 

25–

34 

года 

35–

44 

года 

45–

59 

лет 

60 и 

старше 

Создать счастливую семью, 

воспитать хороших детей 
93 93 94 94 94 94 94 92 

Иметь надежных друзей 91 92 90 95 89 92 91 89 

Честно прожить свою жизнь 90 89 90 91 84 86 93 92 

Иметь интересную работу 86 88 84 92 90 88 86 75 

Заниматься любимым делом, 

творчеством 
82 84 80 90 83 84 84 70 

Получить хорошее 

образование 
79 79 78 95 87 81 74 64 

Иметь много свободного 

времени и проводить его в 

свое удовольствие 

76 75 76 86 75 72 77 71 

Побывать в разных странах 

мира 
72 73 72 87 19 73 71 55 

Сделать карьеру 54 56 52 79 70 56 45 33 

Стать богатым человеком 52 58 48 76 66 53 50 23 

Иметь собственный бизнес 42 50 36 75 59 47 34 13 

Попасть в элиту общества 23 25 21 41 30 21 18 11 

Стать знаменитым 22 24 20 36 28 23 18 13 

Иметь доступ 

к власти 
18 21 16 33 24 17 16 8 

 

 

 

Таблица 4 Чего бы Вы хотели добиться в своей собственной жизни? (закрытый вопрос, один 

ответ по каждой позиции, в % от тех, кто хотел бы добиться данной цели) 
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Уже добился(лась), чего 

хотелось 

Пока не добился(лась), но 

считаю, что мне это по 

силам 

Хотелось бы, но 

вряд ли смогу 

добиться этого 

Иметь надежных друзей 78 16 7 

Создать счастливую семью, 

воспитать хороших детей 
68 26 6 

Честно прожить свою жизнь 67 26 7 

Получить хорошее 

образование 
51 21 27 

Иметь интересную работу 47 34 20 

Заниматься любимым делом, 

творчеством 
41 35 24 

Иметь много свободного 

времени и проводить его  

в свое удовольствие 

30 36 34 

Сделать карьеру 21 47 31 

Побывать в разных странах 

мира 
9 39 51 

Попасть в элиту общества 9 38 53 

Иметь собственный бизнес 8 46 46 

Стать знаменитым 5 39 56 

Иметь доступ к власти 5 38 57 

 Стать богатым человеком 3 39 59 

 

 

СМАРТФОН, ПЛАНШЕТ ИЛИ ОБЫЧНЫЙ КОМПЬЮТЕР: КАК РОССИЯНЕ ВЫХОДЯТ В ИНТЕРНЕТ? 

31 марта — 1 апреля 2012 г. 

Доля пользователей Интернета в России продолжает расти: к весне с.г. она достигла 

уже 58% опрошенных (в апреле 2011 г. — 53%), причем наиболее заметно увеличение 

ежедневной аудитории сети (с 30% в начале года до 38% в настоящий момент). Основным 

способом выхода в Интернет для российских пользователей остается обыкновенный 

компьютер (его используют для этого 78% «интернетчиков», причем 49% ежедневно).  

Таблица 5 Пользуетесь ли Вы Интернетом, и если да, как часто? (закрытый вопрос, один ответ) 

  2006 2008 2009 2010 
Апрель 

2011 

Сентябрь 

2011 

Февраль 

2012 

Март 

2012 

Практически ежедневно 5 11 15 23 30 30 36 38 

Несколько раз  

в неделю  
8 9 8 11 13 11 13 13 

Несколько раз 

в месяц  
6 7 6 4 6 5 5 5 

Эпизодически, но не менее 1 

раза в полгода  
4 3 3 1 4 3 1 2 

Не пользуюсь  76 69 69 60 47 50 45 43 

Затрудняюсь ответить  1 0 0 1 0 0 1 0 
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Таблица 6 Скажите, пожалуйста, какие устройства вы используете для выхода в Интернет и как 

часто? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто пользуется Интернетом) 

1) Компьютер Каждый день 49 

Несколько раз в неделю 20 

Несколько раз в месяц 7 

Несколько раз в год 2 

Не использую 20 

Затрудняюсь ответить 2 

2) Ноутбук, нетбук Каждый день 25 

Несколько раз в неделю 8 

Несколько раз в месяц 4 

Несколько раз в год 1 

Не использую 58 

Затрудняюсь ответить 4 

3) Обычный мобильный телефон Каждый день 17 

Несколько раз в неделю 11 

Несколько раз в месяц 3 

Несколько раз в год 1 

Не использую 65 

Затрудняюсь ответить 3 

4) Смартфон (с сенсорным экраном) Каждый день 7 

Несколько раз в неделю 5 

Несколько раз в месяц 2 

Несколько раз в год 1 

Не использую 81 

Затрудняюсь ответить 5 

5) Планшетные устройства Каждый день 1 

Несколько раз в неделю 1 

Несколько раз в месяц 1 

Несколько раз в год 0 

Не использую 91 

Затрудняюсь ответить 5 

 

 

РОССИЯ В КОСМОСЕ 

7–8 апреля 2012 г. 

Если год назад позицию России в освоении космоса респонденты оценивали 

неоднозначно, то сегодня относительное большинство опрошенных склоняется к мнению, что 

страна утрачивает влияние в этой сфере (46% против 37% год назад). Большинство россиян 

выступают за расширение космических программ (57%, в 1998 г. — 40%). Как и прежде, 

главной целью России в освоении космоса респонденты считают развитие науки и высоких 

технологий (59% против 53% год назад).  

Таблица 7 На заре освоения космоса Россия считалась лидером в этом направлении. Какая 

из следующих точек зрения по поводу нынешней позиции России в деле освоения космоса 

Вам ближе? (закрытый вопрос, один ответ) 
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  1998 2011 2012 

Считаю, что Россия сохраняет свои позиции  30 41 34 

Сожалею, что Россия утеряла свои позиции  42 37 46 

Не беспокоит утрата Россией своих позиций  8 5 5 

Не интересует этот вопрос  12 10 13 

Затрудняюсь ответить  8 6 3 

 

 

Рисунок 1 —  Как Вы считаете, сейчас следует расширять, сохранять в нынешнем объеме или 

сокращать программы освоения космоса в нашей стране? (закрытый вопрос, один ответ) 

Таблица 8 Для чего, по Вашему мнению, России нужно участвовать в освоении космоса? 

(закрытый вопрос, не более двух ответов) 

  2004 2005 2011 2012 

Для развития науки и высоких технологий  52 52 53 59 

Для обеспечения обороноспособности страны  44 44 44 54 

Для поддержания престижа страны на международной арене  18 17 18 19 

Для обеспечения возможности на равных конкурировать с США, ЕС и Китаем  11 10 13 12 

Для развития авиакосмической промышленности, создания новых рабочих 

мест  
9 10 14 14 

Для участия вместе с другими странами в полетах на Луну и Марс  3 4 9 7 

Для развития космического туризма  1 1 4 3 

Для поисков новых миров и установления контактов с неземными 

цивилизациями  
2 3 8 6 

Освоение космоса России не нужно  7 6 4 3 

Затрудняюсь ответить  6 6 5 3 

 

 

ВЕЛИКИЙ ПОСТ И ПАСХА: КТО СОБЛЮДАЕТ ОГРАНИЧЕНИЯ — ТОТ И ПРАЗДНУЕТ? 

31 марта — 1 апреля 2012 г. 

Доля россиян, в той или иной мере соблюдающих Великий пост, по сравнению с 

прошлым годом выросла — с 11 до 17%: 13% частично придерживаются его, 4% полностью. 

Большинство россиян, по традиции, собираются праздновать Пасху и прежде всего 

приготовлением специальных блюд — куличей, яиц, пасхи и т.д. (68%). По сравнению с 

57 30 

6 7 

Расширять  Сохранять в нынешнем объеме  Сокращать  Затрудняюсь ответить  
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прошлым годом несколько больше стало тех, кто планирует освящать пасхальные блюда (с 29 

до 32%). Традицию готовить пасхальные блюда планируют соблюсти 76% православных, 

однако и среди последователей других религий (за исключением ислама), и среди 

неверующих таких респондентов — большинство (63 и 52% соответственно). 

 

Рисунок 2 — Сейчас идет Великий пост, предшествующий Пасхе. Соблюдаете ли вы его и в 

какой мере? (закрытый вопрос, один ответ) 

Таблица 9 Будете ли Вы праздновать Пасху? Если да, как Вы собираетесь ее отмечать? 

(закрытый вопрос, любое число ответов) 

 
2005 2008 2009 2010 2011 2012 

Буду готовить пасхальные блюда (яйца, пасху, куличи) 46 60 64 71 67 68 

Буду принимать гостей, сам пойду 

 в гости 
23 30 38 42 39 38 

Буду освящать куличи, яйца, пасху  

в церкви 
14 21 27 34 29 32 

Поеду на кладбище 11 16 29 30 25 20 

Пойду ко Всенощной 3 4 8 8 9 8 

Буду делать подарки близким 1 4 7 12 6 11 

Не буду праздновать Пасху 12 6 12 8 9 10 

Другое 3 3 2 1 2 1 

Затрудняюсь ответить 3 7 4 5 3 2 

 

РЕЙТИНГ САМЫХ УМНЫХ И КРАСИВЫХ ЖЕНЩИН РОССИИ 

25–26 февраля 2012 г. 

В рейтинге самых умных женщин России лидирует В. Матвиенко (17%). В тройку 

лидеров также вошли И. Хакамада и Екатерина II (по 10%). К самым умным 

представительницам слабого пола нашей страны граждане также относят А. Пугачеву, 

Т. Канделаки (по 5%), К. Собчак, В. Терешкову, С. Ковалевскую (3%). Телеведущая 

О. Федорова — первая красавица России, по мнению респондентов (9%). На втором месте — 

певица С. Ротару (5%). 4% считают самой красивой женщиной Валерию. Ровно столько же 

75 

5 

13 

4 3 

Сохраняю обычный режим питания  

Собираюсь поститься последнюю неделю  

Частично соблюдаю пост  

Полностью соблюдаю пост  

Затрудняюсь ответить  
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считают самой красивой свою жену (девушку), маму или сестру. По 3% получают В. Брежнева, 

Э. Быстрицкая, Ж. Фриске, А. Пугачева, И. Алферова. 

Таблица 10 Какую из известных российских женщин Вы считаете самой умной? (открытый 

вопрос, один ответ, % респондентов, давших содержательный ответ) 

В. Матвиенко 17 

И. Хакамада 10 

Екатерина II 10 

А. Пугачева 5 

Т. Канделаки 5 

К. Собчак 4 

В. Терешкова  4 

С. Ковалевская  3 

Свою жену, девушку, маму, сестру 2 

Т. Голикова 2 

Р. Горбачева 2 

Е. Малышева 1 

П. Дашкова 1 

Н. Крупская 1 

Е. Фурцева 1 

О. Дмитриева 1 

Л. Савицкая 1 

Ч. Хаматова  1 

Е. Андреева 1 

С. Горячева 1 

Л. Гузеева 1 

В. Новодворская 1 

Е. Боярская 1 

С. Медведева 1 

Л. Путина  1 

С. Ротару 1 

Т. Тарасова  1 

А. Ахматова 1 

Себя, я сама 1 

Другие 8 

Таких нет 1 

 

Таблица 11  Какую из известных российских женщин Вы считаете самой красивой? (открытый 

вопрос, один ответ, % респондентов, давших содержательный ответ) 

О. Федорова  9 

С. Ротару 5 

Свою жену, девушку, маму, сестру 4 

Валерия 4 

В. Брежнева 3 

Э. Быстрицкая 3 

Ж. Фриске 3 

А. Пугачева 3 

И. Алферова 3 
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Э. Пьеха 2 

А. Семенович 2 

Е. Боярская 2 

А. Волочкова 2 

Л. Гурченко 2 

В. Толкунова 2 

А. Кабаева 2 

Л. Зыкина 1 

Алсу 1 

Т. Канделаки 1 

Л. Орлова 1 

И. Аллегрова 1 

Л. Касаткина 1 

Ани Лорак 1 

В. Матвиенко 1 

Е. Андреева 1 

А. Заворотнюк 1 

Л. Кудрявцева 1 

Лолита 1 

Т. Навка 1 

К. Собчак 1 

В. Алентова 1 

Е. Гусева 1 

Л. Чурсина  1 

М. Александрова 1 

Н. Бабкина 1 

Л. Гузеева 1 

МакSим 1 

Е. Стриженова 1 

В. Терешкова  1 

И. Хакамада 1 

М. Шарапова/А. Шарапова*  1 

Т. Голикова 1 

Н. Гончарова 1 

Екатерина II 1 

Ч. Хаматова  1 

А. Варум  1 

А. Самохина 1 

Себя, я 1 

Другие 9 

Все, все красивые 1 

*Так как респонденты назвали только фамилию, можно в равной степени предположить, что имелась в виду 

теннисистка М. Шарапова или же телеведущая А. Шарапова. 

 

 


